



## ДОМ 3 ПО КАЗАНСКОЙ УЛИЦЕ

Герценовский университет связывает с Казанским островом, где он расположен, и с Казанским собором, к которому он почти примыкает, а шире — с Петербургом очень многое. Но дом 3 по Казанской улице, или университетский корпус 7, смотрящий своими окнами на Казанский собор и Казанскую площадь, входя в её обрамление, играет особую роль в качестве связующего звена нашего вуза с культурным пространством Петербурга.

**ВСЕМ ЛИ** известно, что в 1925–40-х гг. официальным адресом университета (в те годы института) была вовсе не «Набережная реки Мойки, 48», а «Казанская улица, 3»? Здесь располагалось правление вуза. На первый взгляд, ничем особо не выделяющийся дом 3, примыкающий к соседнему дому 1 и похожий на него, и был главным корпусом института.

Архитектор А. Н. Воронихин построил первоначально небольшой двухэтажный флигель в 1809–1810 гг. на личные средства, в счёт уплаты за землю Воспитательного дома, необходимую для строительства Казанского собора (к землям Воспитательного дома, переданным собору, принадлежала территория нынешнего полуовального Воронихинского сквера с его чудесной решеткой). Во флигеле

размещались квартиры чиновников и канцелярии правления. И он примыкал к дому Казанской церкви, принадлежавшему притчу собора (ныне угол Невского и Казанской, или Казанская, 1). В 1840 г. архитектор П. С. Плавов надстроил в доме Николаевского сиротского института третий этаж, придав ему сходство с соседним домом Казанского собора. Здания стали восприниматься как единое

целое после надстройки дома третьим этажом в 1842 г. Возведенный ещё позднее четвёртый этаж полностью объединил соседние дома, первый этаж которых «врос» сейчас в землю, отчего здания кажутся трёхэтажными. Только внимательно присмотревшись, можно заметить, что бывший дом сиротского института в семь окон по фасаду отличается тем, что в нём не надстроен «мансардный этаж» и треугольные сандрики расположены над каждым окном второго этажа.

Дом 3 по Казанской — из тех домов Петербурга, которые по странному стечению обстоятельств словно притягивают людей, обладающих большим творческим потенциалом. Но об этом — далее в нашей рубрике «Казанский остров».



**ЕКАТЕРИНА КОЛОСОВА,**  
директор  
музея РГПУ им. А. И. Герцена,  
**АЛЕКСАНДР КРЕЙЦЕР,**  
ведущий редактор  
музея РГПУ им. А. И. Герцена



## ВСТРЕЧА НА АНГАРЕ, ИЛИ 60 ЛЕТ СПУСТЯ

Живым примером сохранения традиционных ценностей могут стать крепкие семейные союзы наших герценовцев. Сегодня — рассказ профессора кафедры философии РГПУ им. А. И. Герцена Наума Арьевича Берковича.

**Я ВСТРЕТИЛСЯ** с Варей, Варварой Ивановой, моей подругой на долгом жизненном пути, в далеком 1961 г. на берегу Ангары в Иркутской области на ударной комсомольской стройке Братской гидроэлектростанции, тогда самой крупной в мире. Мы были комсомольцы-добровольцы среди тысяч таких же наших сверстников. Известные песенные слова «жила бы страна родная, и нету других забот» были нашим девизом. На возводимой плотине и в рабочем посёлке висели мобилизационные лозунги о близком светлом коммунистическом

будущем. Мы гордились тем, что были его созидателями.

Я приехал из Ленинграда, а Варя из села, затерянного в безбрежной заполярской степи. Я рос как городской мальчик, с детских лет знакомясь с Эрмитажем, Мариинским и Михайловским театрами, а Варя с малолетства трудилась на благодатном чернозёме в обаянии буйного цветения и аромата степных трав. Нас сближало то, что мы были дети войны. Я вместе с мамой и сестрой, спасаясь от фашистского преследования, три года был в эвакуации,

папа пропал без вести, подготавливая прорыв блокады Ленинграда в ноябре 1942 г. Варя вместе с семьёй три года была под фашистской оккупацией, затем вместе с братом и сестрой они мыкались долгие годы без репрессированных родителей. Нам было взаимно интересно. Мы подружались, приятно дополняя друг друга, чтобы навсегда быть вместе.

Между тем обещанное светлое будущее не наступало. Однако мы, нравственно продолжая оставаться теми же бескорыстными комсомольцами-добровольцами, несмотря на повсеместные трудности, улаживая возникающие недоразумения, идя навстречу друг другу, стали сами создавать своё будущее, предпочитая обогащаться знаниями и разделять радость интересного общения, но не принимая смыслы безудержного накопительства. Главная ценность нашей совместной жизни — иметь собственный родной кровнородственный очаг, воспроизвести себя в потомстве: у нас четверо детей и четырнадцать внуков.

«Ну, а где же пылкая любовь?» — спросит меня пытливого читатель. Скажу следующее. Проживите сначала двадцать пять лет вместе, отметьте серебряную свадьбу, потом еще двадцать пять, будет золотая свадьба, в пятьдесят пять лет будет изумрудная, а лучше быть вместе, как мы, шестьдесят лет, и отпразднуйте бриллиантовую. И вот тогда-то, взявшись за руки, без слов

и громких фраз о своих чувствах, посмотрите друг на друга так же нежно и преданно, как в первую встречу, предопределившую вашу семейную судьбу.

Мой доверительный текст адресован вам, молодым людям, энергично устремлённым в будущее и тщательно продумывающим амбициозные планы своего престижного карьерного роста. Ваши надежды и мечтания осуществляются и станут ещё более привлекательными, если в начале своего жизненного пути без поспешности, лучше раньше, чем позже, вы начнёте создавать и обогащать свой семейный очаг. В современном многосложном обществе семья станет для вас обретением взаимной верности, самой прочной защитой от непредсказуемых невзгод. Будьте достойными друг друга. В добрый и долгий путь, молодые друзья. На шестьдесят лет, не меньше.

Фото из семейного архива  
Н. А. Берковича



## СПОРТ ДЛЯ ВСЕХ



Специальный Олимпийский Комитет Санкт-Петербурга 13 февраля подвёл итоги 2022 года в сфере адаптивной физической культуры. Церемония награждения стала основной частью Специального Олимпийского бала в театре-фестивале «Балтийский дом» наряду с насыщенной концертной программой. РГПУ им. А. И. Герцена вручили награду как лучшему вузу в области адаптивной физической культуры.

**НА СЦЕНЕ** «Балтийского дома» состоялось чествование спортсменов и тренеров Санкт-Петербурга, показавших высокие спортивные результаты на Летних Играх Паралимпийцев «Мы вместе. Спорт», Чемпионатах и Первенствах России. Особыми гостями мероприятия стали победители и призёры Единых игр Специальной Олимпиады — 2023 в Казани. Почётные награды получили активные деятели Специального Олимпийского и Паралимпийского движений.

Перед началом награждения также состоялся пресс-подход, в котором приняли участие депутат Законодательного Собрания Санкт-Петербурга седьмого созыва Сергей Гутников, председатель постоянной комиссии по социальной политике и здравоохранению Александр Ржаненков и первый заместитель председателя комитета по физической культуре и спорту Андрей Хорт.

Наградами за вклад в развитие адаптивной физической культуры были отмечены победители разных номинаций среди спортивных учреждений, вузов, администраций районов и меценатов, проводящих системную работу со спортсменами-инвалидами. Герценовский университет не первый раз отмечен наградой Специального Олимпийского комитета Санкт-Петербурга за свою многолетнюю планомерную подготовку специалистов.

Награду РГПУ им. А. И. Герцена как лучшему вузу в области адаптивной физической культуры 2022 года принял из рук представителей оргкомитета работников института физической культуры и спорта Александр Фокин. Радость признания разделили заместитель директора по спорту Елена Никитина и заведующая кафедрой оздоровительной физической культуры и адаптивного спорта Любовь Эйдельман.

Примечательно, что награды удостоился и выпускник бакалавриата Герценовского университета, тренер по бочча Виктор Бекетов, работающий с детьми в Региональном центре аутизма. Первые шаги Виктора в выборе профессионального направления были сделаны в институте физической культуры и спорта. Молодому специалисту помогли и коллеги в Региональном центре аутизма. Сегодня он руководит сборной Санкт-Петербурга по бочча, которая выступает на Паралимпийских играх. Награда, по словам Виктора, для него «только начало» профессионального становления.



**ВИКТОР БЕКЕТОВ,**  
выпускник РГПУ им. А. И. Герцена



Я признателен Александру Михайловичу Фокину за научно-методическую поддержку в работе по выбранному виду спорта. На кафедре — замечательный педагогический состав. Практики, которые с нами проводили, очень помогают в моей сегодняшней деятельности. В эту непростую сферу я пошёл совершенно сознательно, и с первого курса мне удалось найти ту нозологию и вид спорта, с которыми я хочу работать.

ВЕРОНИКА МАХТИНА, ДАНИЛА ИВАНОВ, корреспонденты «ПВ»

### УЧРЕДИТЕЛЬ:

ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена»

Газета зарегистрирована управлением Роскомнадзора по Северо-Западному федеральному округу 11.08.2016 (Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ78-01913)

### АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:

191186, Россия,  
Санкт-Петербург,  
наб. р. Мойки, д. 48  
Телефон: 571 77 56  
E-mail: pedvesty@mail.ru  
Сайт: www.herzen.spb.ru

Номер набран и сверстан в редакции.

Отпечатан в типографии РГПУ им. А. И. Герцена с оригинала-макета редакции.

### АДРЕС ТИПОГРАФИИ:

191186, Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, д. 48, корп. 20а  
Телефон: 312 17 41

Подписано в печать: 27.02.2023

Дата выхода: 28.02.2023

Распространяется бесплатно

Тираж 300 экз.

ДИЗАЙН МАКЕТА И ВЕРСТКА:  
Попова А. М., Ключанская А. Н.

### ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР:

Ходан А. М.

### НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

Иванов Д. А., Ключанская А. Н., Делека В. А.,  
Махтина В. М., Новосельцева Е. В.,  
Смирнова А. Е., Тютюкова А. Е.